



## 中央军委主席习近平签署命令 发布《军队运输投送条例》

新华社北京12月28日电 中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队运输投送条例》,自2024年1月1日起施行。  
《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平

强军思想,深入贯彻新时代军事战略方针,适应新的领导指挥体制,厘清职责界面,明确工作关系,规范运行机制,为推进新时代运输投送建设发展提供法治保障、制度遵循和实践路径。  
《条例》共8章58条,突出思想引

领、聚焦备战打仗、坚持改革创新、注重体系设计,落实建设强大的现代化后勤要求,从体制机制、职能定位、组织流程等方面对新时代运输投送工作进行调整规范,为提高运输投送能力和质量效益提供有力支撑。

# 中央外事工作会议在北京举行

### 习近平发表重要讲话 李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席会议

新华社北京12月28日电 中央外事工作会议12月27日至28日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、国家副主席韩正出席会议。

习近平在重要讲话中系统总结新时代中国特色大国外交的历史性成就和宝贵经验,深刻阐述新征程对外工作面临的国际环境和肩负的历史使命,对当前和今后一个时期的对外工作作了全面部署。李强在主持会议时强调,要以习近平外交思想为指导做好新征程上的对外工作,并就学习领会和贯彻落实习近平总书记重要讲话精神提出要求。

会议指出,党的十八大以来,在推进新时代中国特色社会主义事业的伟大征程中,对外工作取得历史性成就、发生历史性变革。一是创立和发展了习近平外交思想,开辟了中国特色大国外交提供了根本遵循。二是彰显了我国外交鲜明的中国特色、中国风格、中国气派,树立了自信自立、胸怀天下、开放包容的大国形象。三是倡导构建人类命运共同体,指明了人类社会共同发展、长治久安、文明互鉴的正确方向。四是坚持元首外交战略引领,在国际事务中日益发挥重要和建设性作用。五是全面运筹各方关系,推动构建和平共处、总

体稳定、均衡发展的大国关系格局。六是拓展全方位战略布局,形成了范围广、质量高的全球伙伴关系网络。七是推动高质量共建“一带一路”,搭建了世界上范围最广、规模最大的国际合作平台。八是统筹推进发展和安全,以坚定意志和顽强斗争有效维护国家主权、安全、发展利益。九是积极参与全球治理,引领国际体系和秩序变革方向。十是加强党中央集中统一领导,巩固了对外工作大协同格局。

会议强调,新时代十年,我们在对外工作中经历了不少大风大浪,战胜了各种困难挑战,开创了中国特色大国外交新局面,我国外交的战略自主性和主动性显著增强。我国已成为更具国际影响力、创新引领力、道义感召力的负责任大国。

会议指出,在新时代外交工作实践中,我们积累了一系列宝贵经验。必须做到坚持原则,在关乎人类前途命运和世界发展方向的重大问题上,要旗帜鲜明、站稳立场,牢牢占据国际道义制高点,团结争取世界大多数。必须体现大国担当,坚持弘扬独立自主精神,坚持引领和平发展,坚持促进世界稳定和繁荣。必须树立系统观念,以正确的历史观、大局观把握大势、统筹兼顾、掌握主动。必须坚持守正创新,坚守中国外交的优良传统和根本方向,同时开拓进取,推



12月27日至28日,中央外事工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。  
新华社记者鞠鹏摄

动理论和实践创新。必须发扬斗争精神,坚决反对一切霸权政治和霸凌行径,有力捍卫国家利益和民族尊严。必须发挥制度优势,在党中央集中统一领导下,各地区各部门协同配合,

形成强大合力。  
会议指出,世界大变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,世界进入新的动荡变革期,但人类发展进步的

大方向不会改变,世界历史曲折前进的大逻辑不会改变,国际社会命运与共的大趋势不会改变,对此我们要有充分的历史自信。

会议指出,展望未来,我国发展面临新的战略机遇。新征程上,中国特色大国外交将进入一个可以更有作为的新阶段。要紧紧围绕党和国家中心任务,稳中求进、守正创新,坚定维护国家主权、安全、发展利益,开辟中国外交理论与实践新境界,塑造我国和世界关系新格局,把我国国际影响力、感召力、塑造力提升到新高度,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业营造更有利国际环境、提供更强战略支撑。

会议指出,构建人类命运共同体是习近平外交思想的核心理念,是我们不断深化对人类社会规律认识,对建设一个什么样的世界、怎样建设这个世界给出的中国方案,体现了中国共产党人的世界观、秩序观、价值观,顺应了各国人民的普遍愿望,指明了世界文明进步的方向,是新时代中国特色大国外交追求的崇高目标。新时代以来,构建人类命运共同体从中国倡议扩大为国际共识,从美好愿景转化为丰富实践,从理念主张发展为科学体系,成为引领时代前进的光辉旗帜。概括地讲,构建人类命运共同体,是以建设持久和平、普遍安全、共同

繁荣、开放包容、清洁美丽的世界为努力目标,以推动共商共建共享的全球治理为实现路径,以践行全人类共同价值为普遍遵循,以推动构建新型国际关系为基本支撑,以落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议为战略引领,以高质量共建“一带一路”为实践平台,推动各国携手应对挑战、实现共同繁荣,推动世界走向和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

会议指出,针对当今世界面临的一系列重大问题重大挑战,我们倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。平等有序的世界多极化,就是坚持大小国家一律平等,反对霸权主义和强权政治,切实推进国际关系民主化。要确保多极化进程总体稳定和具有建设性,就必须恪守联合国宪章宗旨和原则,共同坚持普遍认同的国际关系基本准则,践行真正的多边主义。普惠包容的经济全球化,就是顺应各国尤其是发展中国家的普遍要求,解决好资源全球配置造成的国家间和国内部分发展失衡问题。要坚决反对逆全球化、泛安全化,反对各种形式的单边主义、保护主义,坚定促进贸易和投资自由化便利化,破除阻碍世界经济健康发展的结构性难题,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。  
(下转第三版)

### 最高检党组会研究部署服务保障“三农”、全面准确落实司法责任制、加强检察技术等工作 应勇强调

## 构建公正规范高效廉洁的检察权运行机制 不断提升履职办案质效和规范化水平

本报北京12月28日电(记者巩家宇) 12月28日,最高人民检察院召开党组会,传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示批示精神,传达学习中央农村工作会议精神,研究检察机关贯彻落实举措;研究部署全面准确落实司法责任制、完善司法责任追究和检察官惩戒机制等工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调,要持之以恒学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻习近平法治思想和党的二十大精神,全面准确落实司法责任制,严格依法办案、公正司法,着力构建公正、规范、高效、廉洁的检察权运行机制,不断提升履职办案质效和规范化水平,努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。

“‘三农’工作是一项系统工程。检察机关服务保障‘三农’工作,要立足检察职能找准切入点、结合点、着力点。”会议指出,习近平总书记对“三农”工作的重要指示,站在党和国家事业全局的高度,阐明了推进乡村全面振兴的战略部署和主攻方向,是做好新时代新征程“三农”工作的根本遵循和行动指南。各级检察机关要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实中央农村工作会议部署,紧紧扭住推进乡村全面振兴这个新时代新征程“三农”工作的总抓手,以高质量检察履职服务保障农业农村现代化,更好推进中国式现代化。依法惩治制假售假伪劣农资、非法占用农用地等犯罪,会同有关部门共护高标准农田建设,严守耕地红线。坚持和发展新时代“枫桥经验”,学习运用“千万工程”经验,持续推进平安乡村、

法治乡村建设。依法惩治和促进预防粮食购销领域职务犯罪,切实维护国家粮食安全。  
“全面准确落实司法责任制,既是法律要求,更是政治责任。检察机关是法律监督机关,更要带头全面准确落实司法责任制。”会议强调,贯彻落实党的二十大精神,全面准确落实司法责任制,根本是要严格依法办案、公正司法,高质效办好每一个案件,努力回应人民群众对公平正义的更高要求。要持续深化司法体制综合配套改革,进一步健全司法办案组织及运行机制,明确司法办案职权和检察辅助人员职责,加强检察权内部制约监督,做到权责明晰、权责相称、权责统一。统筹司法责任制落实、检察权与社会救助衔接机制,帮助和检察官惩戒机制建设,健全完善司法

责任认定和追究制度,全面准确落实司法责任制。  
会议指出,检察技术是侦查、调查和审查的必要手段,也是“高质效办好每一个案件”的重要保障。新时代新征程,检察监督办案形势任务发生新变化,对检察技术工作提出新的更高要求。要加强检察技术工作顶层设计,紧密结合检察履职办案实际,合理化布局、特色化设置、一体化使用、体系化管理,因地制宜推动专业化、特色化、差异化发展,优势互补、一体履职、统筹协调,避免“盲目求全”“上下一般粗”,积极构建有重点、有特色、有层次的检察技术支撑体系,探索出一条符合高质效履职办案要求的检察技术发展道路,以检察技术现代化加快推进检察工作现代化。  
会议还研究了其他事项。

### 最高检下发通知要求

## 统筹做好岁末年初各项检察工作 全力维护人民群众合法权益

本报北京12月28日电(记者李钰之) 今天,最高人民检察院下发《关于进一步做好岁末年初有关检察工作的通知》(下称《通知》),要求各级检察机关以“时时放心不下”的责任感,立足检察职能,统筹推进抢险救灾、维护稳定、服务发展、风险防控、困难帮扶各项工作,全力维护人民群众合法权益。  
《通知》要求,各级检察机关要始终保持高度的政治敏锐性,切实增强忧患意识、底线思维,依法履行检察职能,更加有力维护国家安全、社会稳定、人民安宁。要认真学习贯彻习近平总书记对甘肃临夏积石山县发生6.2级地震和低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出的重要指示批示精神,全力协同开展抢险救灾工作。要全力维护社会稳定,依法惩治“盗抢骗”“黄赌毒”及电信

网络诈骗、涉黑涉恶等违法犯罪行为,积极参与安全生产风险专项整治,扎实推进信访矛盾源头治理三年攻坚行动,促进矛盾纠纷在法治轨道上解决。  
《通知》强调,各级检察机关要深入学习贯彻中央经济工作会议精神,坚决把思想认识统一到党中央关于当前经济形势的科学判断和明年经济工作的决策部署上来,充分运用法治力量维护经济秩序、稳定市场预期、提振市场信心。要依法惩治严重经济犯罪,平等保护各类市场主体产权和合法权益,积极营造法治化营商环境。要协同防范化解金融风险,依法惩治金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪,从严追诉集资诈骗、非法吸收公众存款等涉众型经济犯罪,以检察建议推动堵塞管理漏洞、完善制度

机制。要依法保障创新驱动发展,打好知识产权“组合拳”。  
《通知》指出,各级检察机关做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民,切实把好事办好、实事办实、难事办妥。要积极参与根治欠薪冬季专项行动,加强行政执法与刑事司法衔接,依法惩治恶意欠薪犯罪,加大惩戒震慑力度,畅通农民工起诉“绿色通道”,维护劳动者合法权益。要深化支持起诉工作,加强老年人、妇女、残疾人权益保障。要加大司法救助工作力度,健全司法救助与社会救助衔接机制,帮助生活陷入困境的受害人解燃眉之急,让人民群众切实感受到党的温暖。  
《通知》还对检察人员廉洁过节、做好检察机关安保值班等工作进行了部署。

### 围绕更好发挥检察职责,推动金融高质量发展

## 最高检出台依法服务保障金融高质量发展的意见

本报北京12月28日电(记者孙凤娟) 今天,最高人民检察院以“充分发挥检察职能作用 依法服务保障金融高质量发展”为主题召开新闻发布会,发布《最高人民检察院关于充分发挥检察职能作用 依法服务保障金融高质量发展的意见》(下称《意见》)。《意见》旨在明确检察机关在推动金融高质量发展中如何更好发挥检察职能作用这一重大问题,以贯彻落实习近平总书记在中央金融工作会议上的重要讲话精神为主线,提高政治站位、高质效履行检察职能、完善金融检察体制机制、优化金融生态、加强组织领导等方面,明确今后一个时期金融检察工作的目标任务和方法措施。  
《意见》根据中国特色金融发展之路“八个坚持”的本质特征,结合检察工作现代化的要求,从政治站位、价值取向、履职目的、履职方法四个方面提出了金融检察工作需要遵循的基本原则,即始终坚持党的领导、坚持以人民

为中心的价值取向、坚持统筹金融发展与安全、坚持高质效办好每一个金融检察案件。  
《意见》围绕全面加强监管、防范化解风险,提出了刑事、民事、行政、公益诉讼检察的履职重点。刑事检察方面,重点加大惩治金融领域高风险领域金融犯罪力度,突出打击各种自非金融活动,持续加大对洗钱及其关联犯罪行为的追诉力度,依法妥善处置中小银行等金融机构风险,严厉打击财务造假、操纵市场等证券犯罪,坚决惩治金融领域腐败犯罪。民事检察方面,重点加大对金融领域逃废债、“砍头息”、“套路贷”等虚假诉讼监督力度,着重加强民事执行监督,强化民事检察与刑事检察的有序衔接。行政检察方面,将结合刑事案件办理积极推进与行政检察“双向”衔接工作。公益诉讼检察方面,将围绕国有金融财产保护、金融账户敏感个人信息保护、涉金融领域电信网络诈骗治理、金融行业反洗钱

等法定领域开展公益诉讼,并积极探索拓展普惠金融、养老金融、绿色金融等领域公益诉讼保护。  
坚持治理与治理相结合,优化金融生态,《意见》提出六个方面的工作措施:一是主动参与金融法治建设;二是结合办案加强对金融风险的预警、处置;三是通过制发检察建议等方式促进全面加强金融监管,推动落实金融监管全覆盖;四是协同依法规范金融创新活动;五是大力推进金融领域市场化、法治化建设;六是探索建立检察机关金融犯罪法治宣传教育常态化机制。  
《意见》还对完善惩治和预防金融违法犯罪的体制机制和加强组织领导提出八条措施,包括完善检察机关金融案件办理流程,重点解决跨区域案件、疑难复杂案件办理及追赃挽损等工作中存在的堵点等内容。  
(意见)全文